

Correspondencia de redacción, administración, gastos y valores en general, a nombre de LA BATAJILLA, Paraguay 1229  
Horas de oficina: de 20 y 30 a 23

## La conferencia de Génova

Perdidos ya la cuenta de las pomposas conferencias que se vienen celebrando en Europa y Norteamérica con el propósito de sanar de la tinea el cadáver ya casi putrefacto de la burguesía.

Si el sonado fracaso de las anteriores conferencias, la falta de cumplimiento de esas múltiples conclusiones a que se llegó, no hubiera evidenciado ya la inutilidad de esas tentativas, la Conferencia económica de Génova, dejando plena confirmación de que el desastre de la guerra última no podrá ser atenuado siquiera, por más conferencias que se organicen.

Y la causa de la imposibilidad de llegar a una "entente", no es tan sólo la inmensidad del desastre que esa horrenda guerra produjo, sino la diversidad de intereses que se hallan en pugna, ya del bando de los vencedores (1), ya de los vencidos.

De la Conferencia de Génova, pues, y diversamente a lo que muchos suponen, no saldrá la fórmula salvadora que lleva la normalidad a los países que intervinieron en la cruenta lucha; por el contrario — y en breve lo veremos — será un nuevo "salvase quien pueda", que pondrá otra vez en clara evidencia el gran desastre que desde tiempo venimos observando y proclamando existe en lo íntimo y vital del régimen burgués.

Esto, sin embargo, demorado ha podido ir sosteniendo, ante la opinión de la generalidad de las gentes, la creencia de que podría nuevamente apuntarse sobre el horizonte y seguir como hasta antes de la guerra; demasados equilibrios, inauténticos e inútiles esfuerzos ha venido haciendo para no dar lugar a que se generara lo que en verdad es: que esa tinea

ción, aparentemente de vida, es la reacción ficticia que se opera antes de la muerte.

Y esa reacción, esa lucha titánica, sin duda alguna, que la burguesía europea, sobre todo, ha venido sosteniendo, ha sido lo que ha conseguido avivar el espíritu decaído de los privilegiados y ha sumido en el anterior pesimismo a la masa laboriosa, la cual, al principio de la monumental Revolución Rusa — grande revolución, pese a sus inevitables errores — había vislumbrado, al fin, la posibilidad de liberarse de sus explotadores y opresores.

Sin embargo, toda teca a su fin. El derroche de energías, intensamente y largo tiempo mantenido, ya no resiste por más tiempo la dura prueba. La Conferencia de Génova, que desde su mismo inicio hizo vislumbrar ya su fracaso, día a día va confirmando más y más la creencia que de esa reunión, efectuada con objeto de reorganizar económicamente a los países que intervinieron como lobos en la incomparable contienda, surgirá, en cambio, la desorganización más espantosa, llevará de nuevo a otro horrendo choque de intereses, del cual saldrá fatalmente la ya tanto tiempo contenida revolución social, que se extenderá esta vez volcánicamente por todas partes.

Y veremos entonces cómo la burguesía, que por un tiempo creyó ver reafirmar nuevamente sus intereses, perderá sus ambiciones de predominio, y las masas productoras, que habían perdido sus esperanzas ante la subsistencia de este régimen, recuperarán de nuevo su lógico optimismo, perdido, cierto es, por no saber ver bien claro en este gran maremagnum de la cuestión social.



## LO QUE URGE

¡Es inútil! No cambiará la situación del proletariado internacional hasta que se adopte esta nueva actitud.

### “¡A inscribirse!”

Inscribirse, además de catalogarse como krumiro, significa acatar una ley, pues la inscripción es obligatoria.

Los "hiders" y candidatos comunistas se han visto en figurillas para hacer la propaganda electoral, dada la saludable corriente opositora que existe entre los obreros que integran las filas de dicho partido. El "personaje" con más barba y menos verosimilitud que hay entre los comunistas y que pretende oficiar de pontífice, ha pasado por terribles apuros (¡¡¡davía no es nada!). Y después de mucha vacilar bajo la aluminación del sillón parlamentario con sus respectivas 500 pesetas, los candidatos a comer de las uvas verdes encuentran la solución.

Y "¡Justicia!" empezó a despachar píldoras y píldoras, una tras otra, intercalándolas de tanto en tanto con algún editorial.

Que si inscribirse era una medida preventiva; que si la balota era un grano de arena; que si la Tercera Internacional imponía inscribirse, etc., etc. Todo esto ha venido despachándolo "Justicia" en píldoras; suavemente, serenamente... procurando evitar toda clase de choques y brucosidades.

En cambio; vamos a recordarle a "Justicia" — o a hacérselo saber, por si lo ignora — que la inscripción es obligatoria, que hay una ley que así lo impone. De lo cual se desprende que inscribirse significa, en primer término, acatar la ley, y luego, catalogarse como krumiro, traicionando al proletariado consciente y revolucionario de todo el mundo, que justamente boicotea las urnas.

¡A inscribirse, pues... los krumiros!

### LOS PRESOS

Denuncio en libertad. — El primer triunfo de la acción del pueblo.

El compañero Salvador Denuncio ha recobrado la libertad, de la cual tan injusta como inexplicablemente se vio privado. Después del afán de policías y jueces por mantenerlo encareado, contrariando aun mismo los más fundamentales principios de la "justicia" burguesa, el hecho de haber obtenido la libertad recién cuando la acción popular comenzó a hacerse sentir, es significativo. La primera deducción que de ello se desprende confirma la eficacia de estas campañas; pero, analizando un poco más, acaso se llegue a otras deducciones distintas, desde que el encarcelamiento de Denuncio, por la arbitrariedad enorme que significa pareciera tener origen más oscuras que los que simplemente se notan.

En efecto: el hecho de haberse procedido a su encarcelamiento sin la menor causa, ni aparente siquiera, para obliigar, contra toda la apatía del proletariado y de todos en general, a que al fin se resolviera hacer una obra seria de protesta por tal atropello, teniendo esto como epílogo que ahora, cuando recrudece la cam-

### ¡SEGURISIMO!

Oiga, don Pepe: aquí tiene, como corido por los cabellos, un candidato que no falla, para ponerlo en lugar de Don María o Furriol, si este último no aceptara.

Don Pepe, el infelito don Pepe, se ha devanado los sesos buscando candidatos. A última hora se le ocurrió un tal Don María (no sabemos qué parentesco tiene con el Santo Don-María), y éste, como vulgarmente se dice, se le echó atrás. Después se decidió por un tal Furriol, y según rumores, parece que éste también anda con deseos de "pegarle el esquinazo".

Ante estas cosas, nosotros vamos a permitirnos ofrecerle al infelito don Pepe un candidato seguro, por si acaso quisiera tenerlo en cuenta: el secretario vitalicio de los Obreros Marítimos.

Podemos asegurarle a don Pepe que dicho señor aceptaría, y por si precisa más datos, le diremos que tiene tanta barba como el indio Viera, y tantos ideales, también, como Viera, con el que guarda un parecido tal, que parece fueran mellizos.

¡TE DA VERGÜENZA, TRABAJADOR, de haberte inscrito en los registros cívicos burgueses? No te aflijas; estás aún a tiempo de reparar tu falta: estruja, rompe en mil pedazos la inmunda balota, y habrás subsanado la debilidad en que incurriste.

### En la Ilaga

Los boycotteados empiezan a sentirse preocupados, inquietos. ¿Razón? Que se está accionando de firme en el sentido de que los boycotts no sean pura palabra escrita. Sus defensores (los defensores de los boycotteados), y éstos mismos, por de contado, protestan, gritan; algunos llaman, otros cocean. Es un espectáculo precioso... Y llaman en su auxilio a la Ley... Industriales y comerciantes que boycottearon a sus obreros o empleados agrimiados, políticos que boycottearon a cuantos no les han sido o dejaron de serles fieles, todos a una clamán — por boca de sus testaferos — por que la Ley los ampare... Ellos, implacables extorsionistas de toda la vida — que sólo dejaron de

### TURISMO

Olimpiadas militares. — Eacalo y reponso. — Peñarol y Nacional.

La "semana de turismo", que es también "semana santa", ha pasado ya, felizmente, al orden de los recuerdos. Y para aquellos que tenían buena memoria y que habga que recordar de la "turista" y "santa" semana. Muchos recuerdos van esas olimpiadas militares del Prado, donde elementos del bizarro e invencible ejército uruguayo han escrito una nueva página de gloria en el libro de la historia patria. Quiénes esto recuerden serán aquellos que, estremecidos de fervor patriótico, se sacaron el sombrero a los acordes del Himno Nacional y siguieron con emoción inolvidable a los milicos que salían y corrían.

Otros recordarán el bofetón, hecho de sus enteros; y, satisfechos del momento, los buenos señores amancebos seguirán pensando en la conveniencia de otros preceptos cristianos, que en determinadas fechas del año les facilitan un negocio bastante lindo.

### Veladas

Teatro Apolo. — Organizada por el Centro Renovación y el Cuadro Emilio Zola, de la Villa del Cerro, se efectuará una velada cinematográfica y conferencia el domingo 30 de abril, víspera del 1.º de mayo, a beneficio de LA BATAJILLA.

Salón-teatro Belveder. — El sábado 29 del corriente se realizará una interesante velada en el salón-teatro Belveder, del Paso del Molino, a beneficio del Centro del mismo barrio. En el próximo número publicaremos el atrayente programa a desarrollarse.

Teatro Colón. — Continúan con todo éxito los preparativos para la organización de la matinee a realizarse la tarde del domingo 30 a beneficio de este semanario. Además de una conferencia a cargo del compañero Julio Barcos, contamos para integrar el programa, con el concurso de la masa coral del Centro Enciclopédico, con un concierto de violín, un diálogo titulado "Después de la guerra", etc., etc. — El precio de las localidades será el siguiente: platea, \$ 0,60; tertulia, \$ 0,50; delantera de paraiso o cazuela, \$ 0,30; entrada general a paraiso o cazuela, \$ 0,20; paleo con cinco entradas, \$ 3,00.

### Los I. W. W. y la Internacional Sindical Roja

Moscú, enero 21 de 1922. — Los abajo firmados, miembros de los I. W. W. designados para investigar las condiciones de Rusia, protestan contra el informe que el Bureau General Ejecutivo ha publicado sobre la Internacional Roja, el cual está basado sobre la información errónea y de mala fe del delegado Williams.

Nosotros expondremos nuestra opinión por escrito y pedimos a los miembros de los I. W. W. apiacen su juicio hasta que no conozcan todos los datos y la verdad sobre la Internacional Roja y el movimiento revolucionario de Rusia. — (Firmados: Wm. D. Haywood, Ges. Andreytchine, Leo Laukki, Wm. S. Shatoff, Simon Bergis, G. Bernard (Beika), V. Lossief, Fred. Yaakkola. (Traducido de "La Vie Ouvrière", de París, N.º 184.)

COMPLICE, SOSTENEDOR DE LA BURGUESIA se hace aquel explotado que comete la ingenuidad de inscribirse en los registros cívicos, acto ese que equivale a legalizar, afianzar, poner el visto bueno a la miserable situación en que vive.

### 1.º DE MAYO

LA FECHA ROJA HA DE SER DEMANDANTE INTERDICTADA. — DÍA DE PROTESTA. HA DE CAER EL ANTEPEÑO SOBRE LOS LEBREROS Y LOS JUECES QUE MANTIENEN ENCARCELADOS A NUESTROS COMPARTEROS, Y SOBRE TODOS LOS POLÍTICOS, ENGAUCADORES DEL PUEBLO, QUE LO CONJURAN PARA VOTAR.

Estamos próximos a la fecha roja. Y es definitivo de todo pueblo de conciencia, de necesario que la significación de la fecha, aquellos elementos entre cuyas filas no sea confundida ni tergiversada, ni que se encuentre la de apropiarse del dinero del día degenar, convirtiéndose en una manipulación de esclavos que desfilan mudos, drájosos y pasivos.

El 1.º de mayo no puede interpretarse sino como día de protesta, como una cita universal de todos los desheredados, para atenuar el opulento régimen que aún soportamos.

Y para tales fines, lo que interesa es enseñar, en cada región y en cada localidad, los males allí existentes; hablar de los dolores que allí se sufren, de los vejámenes de que allí se hacen víctimas a los desposeídos, de las injusticias que allí se perpetúan, y de los engaños y mistificaciones de que allí los trabajadores son objeto.

He ahí, pues, la parte fundamental que interesa hacer, que es un deber hacer.

Entre nosotros, este 1.º de mayo llega encontrando al proletariado regional en la peor de las situaciones, puesto que se una a la inactividad y a la desorganización de la mayoría de nuestros gremios, el clima interno y fratricida que aún se mantiene por la exclusiva culpa de una camarilla de vividores; pero las divergencias que de un tiempo a la fecha viene sufriendo nuestra organización, va produciendo, como compensación por todos los males que ha originado, el legado de una fecunda experiencia, así como la saludable depuración que significa el alejamiento

Por un parte, los más y más se están desarrollando en los países de la América Latina, donde se han hecho los esfuerzos para mejorar las condiciones de vida de los obreros y mejorar sus salarios, de que gustan siempre, pero especialmente después de una tan tan penosa como la de dar reconstrucción para el bien de los muertos, después de la cual es necesario repone y mejorar, para lo que a los grandes, tienen bien explotados los hombres y mujeres.

En cuanto a la juventud deportiva, recordamos las reuniones del primer congreso del año en los países de los favoritos, Peñarol y Nacional. En efecto: una "tormenta" del "Maldonado", un "tormenta" de los "disciplinados", una "tormenta" de los "disciplinados" que quedan grabados en la mente y en el corazón de los "disciplinados" y "disciplinados" que se encuentran dentro de medio siglo.

Y los que están en los hospitales, los que están en las cárceles, los que no han estado que en los días, que recordamos de la "tormenta" y "santa" semana... Estos días... ¡hay que tenerlos en cuenta, hombres!

La propaganda iniciada por la libertad de nuestros pasos, debe adquirir el 1.º de mayo un nuevo y grande impulso.

Al propio tiempo, la propaganda anti-burguesa debe tener también una oportuna inclusión en tal fecha.

A un pueblo de esta, es necesario hacer resultar el hecho de que los señores del Comité Ejecutivo y los candidatos comunistas insisten en querer aparecer de la mano con la organización obrera, insistencia desvergonzada e indecente, que se hace más sospechosa cuando se está en vísperas de elecciones. Ya se sabe que semejante pretensión, la de querer que los señores parezcan unidos con el Partido Comunista, — por lo menos mientras éste no renuncie a la castradora acción electoral — causante de discordias en la familia obrera; más es demasado sabido que a los dirigentes comunistas poco les importan las discordias y los intereses de la organización obrera; puesto que para ellos lo único importante y los únicos intereses atendibles, son sus bastardas intereses electorales. He ahí por qué, después de la elección

que los dieran nuestros premios cuando pretendieron aparecer manoseados en una campaña pro presos...

Sea, pues, el 10 de mayo el día en que se enciendan las iras proletarias...

Sea el 10 de mayo, para el proletariado regional, un día en que pronuncie su apelo...

Para la historia

EL CLUB BATLLISTA DE LA 20.a SECCION Y SUS MANEJOS ELECTORALES. — "LA CALLE DE LOS MUERTOS". — "MORALIDADES" ELECTORALES.

Claro está que el hecho que vamos a poner en evidencia no constituye ninguna novedad, pues es cosa corriente en las prácticas políticas...

Vayamos ahora a los hechos. Fausto Oscar R. Monti es un muchacho algo ingenio y con poca experiencia de la vida...

traje contra esbirros y jueces que encarcelan a nuestros compañeros. Sea el 10 de mayo un día en que afirmo la independencia de nuestros grupos...

que explota al pueblo uruguayo, que, como un sarracino, pronto conomomará el realitario de una independencia que en realidad no existe...

Durante nuestra conversación con Monti, éste nos narra, entre otras muchas cosas que hemos preferido no publicarlas...

la idea de prisión, salvo que se llame "matar y acelerar a la muerte" de gentes y cosas...

Pero lo estupendo está en que uno de los fundadores del insignificante periódico (un tal Rana, o sea así), queriendo poner a salvo su honor...

Desde la Argentina

"El Trabajo" suspende su aparición. — Pro Radovitzky. — Labor del Comité C. Sindical de la U. S. A. — Varias.

El Comité de Orientación y Administración del diario "El Trabajo" ha resuelto suspender definitivamente la aparición del mismo...

tuamente, deben darse por notificados tras tanto, aparecerá una vez por semana, una vez leída esta publicación...

El Comité Central ha constituido la Unión Obrera Local de Buenos Aires, y ha dado a luz el primer número de "Unión Sindical"...

Por la vida de LA BATALLA

DIVERSAS ACTIVIDADES. — NUESTRAS RIFAS. — LA MATINEE DEL 30. — SE NOTA UNA FAVORABLE RE ACCION EN LOS SUSCRIPTORES Y SIMPATI ZANTES.

Estamos en un período de valiosas e importantes actividades a fin de normalizar de una manera definitiva y completa la vida económica de nuestro querido país...

Las rifas

Los talonarios de nuestra rifa están en poder de numerosos compañeros encargados de la colocación de los números...

—Algunos sindicatos están en tren de división. Así, por ejemplo, el Sindicato de Mazas ha quedado dividido por voluntad de un grupo de divisionistas...

La matinee del 30

Como ya lo anunciamos, el domingo 30 de abril realizaremos una matinee en el teatro Colón. El programa —que por tenerse aún seguridad respecto de algunos números...

Varias

El número de compañeros que se han comprometido a donar un peso mensualmente para LA BATALLA, va en aumento...

DEMOCRACIA

De cómo una lata de sardinas define el espíritu democrático de "La Machona", el candidato presidencial blanco.

Los diarios no traen más que columnas dedicadas a exhibir adhesiones a sus respectivos candidatos. Parece que en esto de las adhesiones también está establecida la rivalidad...

Una pregunta a los obreros comunistas

¿Cómo se explica que "Justicia" o el Comité Ejecutivo del Partido Comunista haya iniciado una tenaz campaña para que los obreros comunistas se inscriban en los registros burgueses...

En el Cerro

Toda una tragicomedia... — Bills al por mayor. — Lo que duele cierto boycott en vísperas electorales. — Unos "mangines" de club que envían sus padrinos...

Los que tengan dinero en su poder para "El Trabajo", conviene lo remitan.

Los que tengan dinero en su poder para "El Trabajo", conviene lo remitan. Nadie debe cobrar suscripciones nuevas para el periódico...

LA REVOLUCION RUSA LO QUE FALTA

ORGANICEMOS, MEJOREMOS LOS SIN DICATOS, PARA LA ACCION FUTURA

Diffícilmente podamos colocarnos en una posición cuya altura nos inhiba de los preconceptos y de las ideas erróneas; no podríamos afirmar categóricamente que nos encontramos alejados de las ideas que deforman los hechos...

res enemigos de la Revolución, porque no la ofenden atacándola, sino que la ofenden defendiéndola. Parece esto paradójico; sin embargo, más adelante quedará evidenciada la razón de este aserto.

suele hacerse con cualquier hecho que se produce en el movimiento obrero, o sea su observación, no implica necesariamente atacar la Revolución.

El bárbaro sistema político-económico que imperaba en Rusia impidió que el proletariado de ese país fuese creando sus propios órganos de clase, contribuyendo a su perfección por la constante lucha anticapitalista.

Los sindicatos obreros, cuya actividad se ha ido legalizando dentro del marco político de la gran mayoría de las naciones europeas y aun en los Estados de América, en Rusia no eran admitidos. El Estado, empujando fuertemente en su cometido histórico, y aun sin adaptarse a la nueva corriente en que habían entrado otros similares del mundo, continuaba viviendo una época ya sobrepasada por los acontecimientos sociales del mundo, y no concebía que los trabajadores pudieran organizarse en el orden económico para defender sus intereses de clase y a su vez crear con el ejercicio de esa acción los elementos indispensables para regir en el futuro los destinos de la sociedad sobre la base de una amplia libertad económica y política.

Esa situación en la que los tuvo actuar a los trabajadores rusos era de tal naturaleza, que no permitía el surgimiento de ninguna institución o cuerpo que hubiera hecho peligrar la estabilidad del Estado zarista-capitalista de aquel país. De esa manera, al cabo del tiempo, los trabajadores rusos debían carecer de las aptitudes que otros trabajadores poseían. Al no reconocerles ni siquiera el derecho a hacer huelga, se veían impedidos de desarrollar los elementos de combate que se asimilaban los que constantemente experimenta esta arma. Y así hemos visto que los sindicatos obreros comenzaron a surgir después de la Revolución de marzo. En el momento en que los trabajadores rusos debían dirigir sus destinos por intermedio de sus órganos sindicales, éstos no existían. Nacieron los consejos de fábrica,

pero éstos no podían solucionar el grave problema que para el proletariado ruso representaba la carencia de sindicatos.

Los sindicatos, desde el primer momento habían de ser los que por su constitución y por las funciones de las industrias imprimirían carácter y guiarían la Revolución. El trabajo y la dirección de la producción no puede ser confiado a un hombre o a un grupo político. Es necesario que, si no existen técnicos que pertenezcan a nuestra clase, sean éstos vigilados por las organizaciones que por sus antecedentes de cuerpos de lucha y de combate puedan servir de cuerpo director en el momento preciso en que de la orientación de los hechos dependen los destinos de la Revolución. Pero los hechos pueden más que las teorías, por más realistas que éstas sean. Los trabajadores de aquel país, si bien no pudieron desarrollar su capacidad de autodirección y administración dentro de las organizaciones sindicales, porque el sistema político de aquel país se lo prohibía, en el momento en que vieron caer el Estado hecho pedruzcos, como resultado del desarrollo de la guerra; cuando contemplaban la deserción de una parte del ejército, y el resto fraternizaba con el "enemigo", se acordaron del pasado, de sus labios brotó un grito de alegría: el zar ya no estaba; tampoco su séquito; la aristocracia se escondía; el pueblo era dueño de sus destinos, ¡ya no tenía amos! Sonó con su libertad. Vió que al fin podía empinarse lo que para él fue siempre un vano sueño; en los primeros momentos buscó sus instrumentos y no los encontró, porque nunca los tuvo. Hoy comienza a crearlos. Y mientras éstos no se desarrollen, no podrán tener completados sus anhelos de libertad; nuestros camaradas rusos continuarán dominados por un partido político hasta el momento que aparezcan los sindicatos obreros en representación de la clase que los crea y los posee.

Carlos Peter.

### Por encima de las fronteras

#### LOS FRUTOS DEL REGIMEN—

Del régimen social que soportamos no puede esperarse sino la prosperidad de la delincuencia en todas las órdenes. Ahí va un telegrama que no viene de Rusia y, sin embargo...

"Nueva York. — El mes de marzo ha sido excepcional por el número de asesinatos y otros actos de violencia habidos en esta ciudad. Fueron asesinadas 37 personas, entre ellas tres mujeres, de las cuales una fué muerta a tiros y dos a puñaladas. De los 34 hombres muertos, 30 lo fueron a tiros, tres a cachiporrazos y uno a puñaladas. Hoy ocurrieron otras tres riñas, durante las cuales se efectuaron disparos de armas de fuego, resultando tres personas heridas."

"Parece mentira que esto suceda en el país de los dólares..."

#### SI OCURRIERA A MENUDO...

Rara vez se oye decir que las víctimas de violencias, jueces y carceleros, una vez en libertad se hayan vengado. Si ello, en cambio, ocurriera a menudo, las "asperezas" de aquellos canallas se tornarían más suaves. Para el bruto, el garrote es siempre el mejor argumento. Véase lo que pasó del otro lado del charco:

"Madrid, 3. — En circunstancias en que transitaba por una calle excéntrica de esta capital el funcionario del Cuerpo de Prisiones don Ricardo Montoya, fué agredido por un ex presidiario, quien lo hirió gravemente, dándose luego a la fuga."

#### EL CHILLIDO DE LOS GOZNES—

Después de tres años, acaban de abrirse las puertas de las cárceles de Barcelona para los presos por cuestiones sociales. La herrumbre de los goznes, después de tanto tiempo de "quietud", han de haberse resistido a la acción de los carceleros, y los compañeros de seguro habrán oído el chillido, confundido con un ¡libertad! De cualquier manera, la noticia es halagadora:

"Barcelona, 3. — El gobernador civil ordenó ayer la libertad de más de 300 presos que habían estado detenidos durante largo tiempo sin haber sido sometidos a ningún juicio, bajo la sospecha de pertenecer a alguna organización sindicalista."

#### JADÍOS, TESORO MIO!

Según las informaciones que tenemos, los únicos que se oponen al gran remate de las joyas de las iglesias de Rusia son el patriarca Tikhon y el alto clero. El resto de la población es muy contenta, y no es para menos, pues no es poca dicha convertir en pan y abrigo los objetos que adornan los santos de madera y las vírgenes de yeso.

En todo el territorio de Rusia —dice la información— se lleva adelante activamente, con el mayor rigor, la requisición de los tesoros de las iglesias. En diez provincias se han recolectado ya 70 libras de oro y 17,820 libras de plata. En seis iglesias situadas en los alrededores de Moscú, las autoridades secuestraron el sábado 3,132 libras de plata, cierta cantidad de oro y 24 diamantes."

El "Izvestia" dice, aludiendo a los que se oponen a tan saludable obra:

"Basta de contemplaciones! Es hora ya de poner fin a esa rebelión abierta contra la vida del país."

Y el patriarca, ante la expropiación, dirá, afligido: "¡Adios, tesoro mio!"

#### MALA FARINA...

Quando los burgueses elogian el comportamiento de los obreros, es porque éstos se muestran más esclavos aún de lo que son. Y cuando leemos noticias como la que va en seguida, no nos resta sino exclamar: ¡Mala farina! Dice:

"La Paz, 3. — En un mitin que se llevó a cabo con todo orden, los obreros resolvieron modificaciones en la legislación obrera, ilimitando el derecho de huelga."

#### GANANCIAS OBRERAS—

Mientras los capitalistas realizan a fin de año sus balances y publican orgullosos las ganancias líquidas de sus sucios negocios, los trabajadores sólo cuentan las victimas habidas en sus vidas, en todas las manifestaciones de la actividad. Alhajiles que caen de los andamios, conductores aplastados por el volar de los carros, trenes que descarrilan, obreros triturados por engranajes, poleas, etc. A esto cabe agregarlo sucedido recientemente en Alemania. He aquí la noticia:

"Berlín, 3. — Se produjo un violento incendio en la mina de Petershof, situada en el distrito de Ratibor. Hasta ahora han sido retirados 16 muertos y 36 heridos; 400 obreros se encuentran todavía en el fondo de la mina. El incendio continúa."

#### UNA ADVERTENCIA—

Sin comentario: "Washington, 5. — El Ministro de Marina, Mr. Denby, ha dado a la publicidad una orden por la que intima a los oficiales y marineros de la Marina de la Unión, se abstengan de predicar en favor del sovietismo, el comunismo o la anarquía, asegurando que se tratará con todo rigor a los que cometan actos de deslealtad. La orden de Mr. Denby fué dada a la publicidad después que se le llamó la atención acerca de "la siniestra propaganda de ciertas sociedades, que tiene su origen en los pastes extranjeros y cuyo objeto es minar la moral" de la Marina e introducir elementos desleales y desordenados entre su personal."

#### EL CORAZON DE CARLOS—

Los corazones que no albergan bondades en vida, después de muertos valen menos que los de vaca. Porque estos últimos sirven, por lo menos, para acallar los maullidos aburridores de los gatos. Y los primeros, ni para eso... Sin embargo, acaban de dividirse en "solares" el cadáver del ex soberano austriaco, Carlos de Habsburgo. Así nos lo cuenta el telegrama:

"Funchal, 5. — Anoche se extrajo del cadáver del ex emperador Carlos, el corazón, el cual, conservado en una vasija de cristal que será colocada en un cofrecillo de plata, se enviará a Austria. El cadáver será enviado a Hungría."

#### LA MISERIA EN RUSIA?

Todos los lacayos se conducen de los hambrientos de Rusia y se olvidan o hacen que se olviden de que en todas partes se encuen habas, como dice el viejo refrán.

Dos telegramas de Inglaterra (el país de las libras esterlinas) ponen de relieve el estado calamitoso en que viven los trabajadores. Ahí va uno:

"Londres, 6. — El número de obreros desocupados (y por ende, hambrientos) en Gran Bretaña, el día 27 de marzo ascen-

día a un millón setecientos ochenta y nueve mil seiscientos sesenta y cuatro."

El otro: "Southampton, 6. — A consecuencia de la reducción de los salarios, las escenas

para los cursos elementales han sido clamorosas, perjudicando así a diecinueve mil niños."

"El hambre en Rusia"... Y en Inglaterra...

## DEL INTERIOR

### SALTO

La actuación del delegado del Comité pro Unidad Obrera de Montevideo, provoca una saludable reacción de armonía y reorganización. — Impresiones optimistas.

Por fin arribó a esta ciudad, al campo revolucionario, un elemento dispuesto a hacer obra sana, constructiva, armonizadora. De tiempo atrás, los delegados, tanto de la Argentina como del Uruguay, se sucedían, agitando tendencias, aludando el divisionismo existente con absurdas pretensiones de dominio exclusivo. La obra equivocada de esos hombres contribuyó a la desorganización, a la penosa situación de impotencia en que hoy se encuentran los sindicatos frente al capitalismo. Y el encono llevó a los hombres hasta la realización de actos vergonzosos, repudiables. Se descendió a los insultos, se llegó al extremo: al derramamiento de sangre. Así cundió la apatía, el desaliento, retirándose de sus puestos muchos militantes, ejemplo que inició la causa, haciendo el vacío a las asambleas y las conferencias. En este estado de discordia, la llegada de delegados era mirada, no ya con indiferencia, sino hasta con prevención, ya que ello importaba una posible reproducción de hechos bochornosos.

Felizmente, el Comité pro Unidad de Montevideo estuvo acertado en la designación de quien debía llevar a cabo una obra tan delicada como es la de unificar de nuevo a los trabajadores, ya que el camarada Carril, previo informe de la situación local, planeó en forma clara y concreta la obra a realizar, de forma que nadie se sintiese vencido ni vencedor, de manera que no hubiese lamentación para nadie. Con ese fin se convocó a todos los sindicatos, sin distinción, para el día 5. Reunidos los sindicatos, o, más bien dicho, los delegados, se aboracaron al estudio de cómo se podría realizar la tan anhelada unidad. Fruto de ese cambio de ideas fué la constitución de un Comité de Reorganización, el que quedó integrado por la F. O. Marítima, F. O. en Construcciones Navales, O. Gráficos, O. Picapedreros y O. Chauffeurs. A indicación del compañero Carril, y para que la obra a realizarse tuviese más probabilidades de éxito, se designó a tres compañeros para entrevistarse con los gremios que no quisieron concurrir, y de la entrevista se iniciase la necesaria tratativa de unificación, que permitiera crear la Federación O. Local con la totalidad de los gremios.

—El viernes 7 se efectuó una importante conferencia. En ella, el delegado del C. pro U. O. pudo recoger los primeros frutos de su actuación de concordia, ya que hace tiempo no se realizaba un acto en el que se expresasen las dos tendencias, en la forma culta que allí se hizo. Habló también la compañera Bella Amestoy, de Concordia (R. A.), que dirigió oportunas palabras a las mujeres presentes en el acto.

—Para el viernes 14 se señaló la reunión primera tendiente a matar la divi-

sión. ¿Qué resultará? El tiempo dará el fallo. Por ahora sólo queremos hacer resaltar lo que puede hacer un delegado cuando viene con intenciones de realizar algo práctico. En pocos días logró llamar a las espaldas, vencer resistencias y poner en camino de reconciliación a los rivales del momento. Después de ese trabajo preliminar y a la vez esencial, una conferencia sola, pero una conferencia bien orientada, en forma que reafirmase la obra de toda la semana. Y la reafirmó. Hemos salido de la conferencia con la convicción de que cuando hay voluntad y deseo, todo es realizable. Ojalá todos los delegados que vengán en el sucesivo, lleguen al fondo del mismo espíritu de armonía y al practique en la forma noble y elevada en que supo hacerlo el delegado del Comité pro Unidad. — Salto, 10 de abril de 1922. Corresponsal.

### HUELGA DE PICAPEDREROS EN LA CUEVA DEL TIGRE

En esta localidad se encuentran en huelga los picapedreros, en número de 70, a causa de la tardanza en el pago.

Los compañeros están dispuestos a persistir en la huelga hasta doblegar la avaricia de los contratistas, y a tal efecto le han impuesto una multa de 100 pesos, si quiere arrear, además del pago de los jornales y la puntualidad en el pago.

Los huelguistas están dispuestos a emigrar antes que volver al trabajo sin haber obtenido el triunfo completo.

Por lo pronto, 10 van a Cuba, 5 a Paz, y a una cantera de la localidad.

El resto posteriormente vaya a la cueva de Bandada, sita en la Costa del Sur.

Dado, pues, el entusiasmo y la decisión reinante, ya seguro que el triunfo será completo, dándose así una buena lección a los merceros que así creen poder abusar impunemente de la dignidad del proletariado.

Hay que hacer notar la actividad de los politicistas, especialmente los blancos, quienes, pese a las mil promesas que han hecho y hacen a los trabajadores, se hacen ahora cómplices de los contratistas. Esto servirá de lección para las luchas del futuro, pues nos convencen una vez más de que nuestro bienestar sólo depende de nuestro propio esfuerzo.

¡Viva la huelga, compañeros! ¡Abajo los políticos de todos los colores! — Corresponsal.

### PANDO

Del Sindicato de Oficios Varios

Habiendo presentado, renuncia del cargo de secretario el compañero Constantino Paul, los adheridos a este Centro, conjuntamente con una comisión nombrada del seno del mismo, pasamos a efectuar el balance general y rendición de cuentas. Encontrando todo bien, nos hicimos cargo del Sindicato, agradeciendo al compañero Paul cuanto hizo en bien del mismo, dejando constata su honorabilidad de hombre luchador y consecuente. Por el Sindicato, el secretario entrante: Héctor B. Gutiérrez."

## TEATRO

### "El Alba, el Día, la Noche"

Esta crítica de la obra de Nicodemi, estrenada recientemente en Salto, aparece con retraso. La causa no es otra que la no aparición de este periódico la pasada semana. — N. de la R.

La compañía que dirige el primer actor señor Salvat ha puesto en escena la última producción del gran comediógrafo Darío Nicodemi. El numeroso público que concurrió a nuestro primer coliseo pudo apreciar en todo su valor la delicada comedia (en tres actos), adaptada al castellano por los señores Lepina y Tedeschi, acogida con entusiasta aprobación. Es esta comedia, por su valor literario y poético, una verdadera joya, matizada por un dialogado fluido, espontáneo, donde campea un romanticismo diáfano y lleno de sutileza e ingenio. El señor Nicodemi ha puesto en evidencia sus altas cualidades de comediógrafo, de conoecedor profundo de los resortes y recursos de bambalinas adentro, puesto que para triunfar ampliamente en obras como la que comentamos, se necesita ser un avezado en el arte del dialogado. Los tres actos de esta órfica comedia se desenvuelven con sólo dos personajes en escena. Para lograr interesar y mantener la atención del público en constante tensión, se necesita, indiscutiblemente, poseer condiciones excepcionales para el dialogado, sin que éste caiga en los soporíferos parlamentos, en monótonas mutaciones y transiciones. El autor ha sabido vencer todo esto con notoria espontaneidad e inteligencia. Y si ha tenido que recurrir a ciertos recursos convencionales, impropios de un autor agüerrido, esto no quiere decir que la obra pierda en belleza, en emoción, en vitalidad escénica. Por el contrario, la acción

no desfallece un solo instante; los personajes se mueven con espontaneidad, y la emoción fluye, en los pasajes más culminantes de la obra, con belleza poética.

"El" y "Ella" son los dos únicos protagonistas centrales de la obra que aparecen en escena; los demás personajes —internos— son puramente de relleno y su intervención es casi completamente nula.

El Alba es el primer acto, que da lugar para que el autor desarrolle sobre un tema amoroso su interesante y sutil comedia, donde "Ella" es la encantante inventaria de un duelo en que ha de batirse "El". En este primer acto, los protagonistas, tras unas bien urdidas e ingeniosas escenas, de gran colorido y emotividad literaria, dan lugar al nacimiento de un idilio.

En el segundo acto —el Día— los protagonistas se descubren tal cual son: celosos, y, después de reconvenirse mutuamente, "El" se marcha. Aquí, el desarrollo de la acción es un tanto violento, evidenciándose la pasión, los defectos y los celos que mueven a estas dos almas. Es este segundo acto, el más real, el más psicológico, puesto que se pone de relieve en él los caracteres de "El" y de "Ella".

La Noche: bajo el cenital estrellero y los rayos tenues, argentinos de esa confidente de los amantes que es la Luna, se resuelve el idilio en una cesación de amor que nació con el Alba, rimó en el Día —que ha servido a los amantes para conocerse mutuamente sus defectos—, y los unió por la Noche...

He aquí, pues, en síntesis, la bonita y fina comedia que comentamos. No es esta una producción que mueva al espectador cerebralmente, ni donde la emoción embargue los espíritus con uno de esos pedazos de la vida humana. Es una obra de arte, literaria más que nada, frívola, llena de imágenes, saturada por un léxico de una pureza encantadora y envuelto por

las sutilezas de un sano e ingenio romanesco.

La señorita Antonia Herrero nos ha dado una interpretación escénica consistente, teniendo felices momentos, de una sinceridad emocional que revela en ella a la actriz inteligente y de méritos artísticos, que pone en los personajes un soplo de vida y de alma. No obstante su impecable interpretación, debemos hacerle notar que debe reprimir un poco esos susurros, que en muchos pasajes le hielan el sufrimiento equívocamente visibles a los ojos. No podemos decir lo mismo de señor Salvat, que ha hecho una interpretación desahogada. El rol que le cupo interpretar ha sido "funcionado" por el señor Salvat, que está enpeñado en que "vestir" de joven, cuando sólo es un "anciano" discreto.

El hermoso decorado con que fue puesta en escena la obra ha constituido una nota complementaria que elogiamos, con sus efectos de suave politerminación, realizados los valores poéticos de "El Alba, el Día, la Noche".

Juan de los Llanos.

### EL MITIN DEL 1.º DE MAYO

El Comité pro Unidad Obrera, por un exceso de comediosidad apareció como indolente ante su deber de organizar la manifestación del 1.º de mayo.

Extremado ese comedido comportamiento, los elementos divisionistas, poseedores de los elementos divisionistas.

No que nosotros no discutamos sinceramente que el proletariado apareciera sólo siquiera en la manifestación de la fecha tradicional, pero es el caso que ya sobran motivos para saber que esos sectores divisionistas, desde intereses demagogos grandes como para proceder a cualquier procedimiento de comedia. Por eso cuando se habla de comedia en la actividad económica y política, al volver al estudio de las cosas que en la manifestación del 1.º de mayo no fuera lo que el Comité del Comité pro Unidad Obrera.

Y así fue como el Comité se ha visto obligado a hacer la que antes debía haber hecho, es decir, patrocinar el mitin del 1.º de mayo.

Y sin tiempo ni espacio para comentar esto debidamente, lo dejamos para el número próximo, ya que, antes, estamos de una manera terminante que los elementos que estudian sus inmorales acciones en el nombre respetable de la F. O. R. U., son los únicos responsables de las ineficaces lamentables a que dan lugar con esas actitudes incomprensibles, que sólo tienden a provocar enojos y dejar a la anhelada unificación de las fuerzas obreras.

En el próximo número, pues, haremos las consideraciones del caso, de las cuales se desprenderá de manera inequívoca esa abrumadora responsabilidad que nuevamente cae sobre la "patata" divisionista.

### LA BATALLA en la semana pasada

Debido a la gran actividad propia de la semana pasada "de mitines", LA BATALLA suspendió su aparición. Queda, pues, adelantada nuestra asistencia en la semana próxima pasada.

### Rifa pro "Tierra y Libertad"

La agrupación del epígrafe, con sede en Caracas, participa a los lectores de boletines de la rifa que dicha entidad puso en circulación, que aquella se suscriba definitivamente con la Lotería del Hospital de Caridá, última jugada de abril.

### Correo Administrativo

Giné: González. — Hemos recibido tu número de recibos y \$ 2.75. ¡Recibido carta y talonarios de rifa!

### El movimiento estudiantil

La huelga es, para la lucha continúa: tales son las palabras con que los estudiantes de E. S. y P. anunciaron a sus camaradas y al pueblo que el movimiento de rebeldía, mantenido entusiastamente durante veinte días, ha terminado.

Y no podía ser de otra manera. La bandera de la Reforma Educativa, levantada como símbolo de lucha, no puede ser abatida, porque, levantada en un ambiente de cordialidad y de prejuicios, no haya llegado a erigirse triunfalmente en la primera batalla. Las derrotas preceden a las victorias, y los huelguistas universitarios, que debieron chocar no sólo contra un interesante silencio de la prensa, sino también con las vergonzosas insidias por esta propaladas, que han debido encontrarse con la egoísta masa de aspirantes, abroquelada en las Facultades, no se arrebatarán por este planteado.

Del problema planteado en esta lucha depende la salud moral y física de la juventud que acude a las aulas, y se comprende entonces que los organizadores redoblen sus esfuerzos para mantener en un plano superior el triunfo obtenido: haber planteado el problema de la Reforma Educativa en el seno del pueblo, y se aprestan a poner en juego todas sus actividades y sus entusiasmos para alcanzar el triunfo.

Es así que inmediatamente de declarada el cese de la huelga, el Comité Central

resolvió tomar la dirección de la propaganda en favor de la Reforma, organizando al efecto varias comisiones para hacer más eficaz su cometido.

Es también la mayor preocupación del Comité, la reorganización de la Universidad Libre, que en breve reanuda sus cursos en forma estable.

**Retornando.** — Aún no han vuelto a las clases los estudiantes, y el Decano Musso ha dado otra prueba inequívoca de su corrección y de su moralidad.

En las paredes de la Universidad ha "aparecido" un cartel que no necesita comentario. Dice así:

"Se avisa a las señoritas estudiantes, que toda falta de orden, moralidad o de limpieza será debidamente castigada, así como las faltas de educación o de conducta, que siempre significan faltas al decoro que se debe guardar dentro de un centro de cultura o de instrucción."

El doctor Musso, que tanto habla de decoro, merece, a nuestro juicio, un curso elemental sobre el significado de esa palabra.

**Delegados de estudiantes de La Plata.** — El domingo pasado llegaron a esta ciudad, en misión de solidaridad, varios estudiantes de La Plata, quienes participaron en los actos que la colectividad estudiantil organizará en pro de la Reforma Educativa.

**Conferencia.** — Para llevar al seno del pueblo el problema por cuya solución regional se agitan hoy los estudiantes, se ha planeado la realización de una serie de conferencias, que tendrán lugar en los locales obreros y otros lugares públicos.

La primera se realizó el martes pasado, en el Centro Internacional, con gran éxito, una magnífica conferencia, en la que varios oradores disertaron sobre el problema educacional.

En el próximo número daremos más informaciones relacionadas con este interesante movimiento.

delegados que integran el C. pro U. O. y que no podemos dejar pasar sin comentario. El presidente, habiendo aceptado sin la menor protesta, que representara a la Federación O. Marítima, un señor que no es de este medio, aparte de ser un burocrata vitalicio. Nos queremos referir, como se advertirá, al secretario rentado de esa institución.

En las últimas asambleas realizadas, y después de discutida una nota de la F. O. R. U., se acordó aplazar, en primer término, el congreso obrero, en vista de la trascendencia que es para la organización, y también lo relativo a la actitud que han de asumir los subcomités.

Se resolvió igualmente exhortar a todos los metalúrgicos a concurrir a los actos que se realicen en conmemoración del 10 de mayo.

— El conflicto que sostienen los compañeros con los "pulpos" del hierro, Reageno y Vonlainot, sigue en pie. Los trabajadores se han comprometido de que únicamente con su firmeza pueden doblegar a este Vassena montevidense. — Sigue también la huelga en la Fundación del Sud. Los metalúrgicos en general no deben abandonar a estos camaradas, sino prestarles la debida solidaridad, moral y materialmente. El triunfo depende de todos y alcanza a todos.

**LA FEDERACION O. TRANVIARIA SE ADHIERE AL C. PRO U. O.**

En la última asamblea del gremio, se acordó la adhesión de la Federación O. Tranviaria al Comité pro Unidad Obrera. — También se acordó la paralización del trabajo el 10 de mayo, para lo cual se hará una activa campaña en el seno del gremio. A nadie escapará la importancia de esta actitud de los obreros tranviarios, con lo cual obligan las simpatías y la solidaridad de todo el proletariado consciente.

¡Bien por los tranviarios!

# Vida obrera

COMITE PRO UNIDAD OBRERA  
(Rio Negro 1186)

**Entusiasmo que despierta su obra.** — Los primeros obstáculos y los primeros triunfos. — Bases de arreglo en poder de la F. O. R. U. — Actos de adhesión en el Interior. — Adhesión de los gremios del Salto. — Indecisión por parte de los delegados. — Informaciones varias.

No nos equivocamos cuando dijimos que correspondía al C. pro U. O. la tarea más ardua para llevar a feliz término la obra de unificar a la clase obrera. Su labor, empezada con acierto y entusiasmo, empieza a dar los frutos esperados, haciendo comprender que no tardará mucho el Comité en imponerse solidamente como la única manifestación de vida consciente dentro del gremialismo del Uruguay.

Como informamos en nuestro número anterior, delegaciones del C. pro U. O. se apersonaron al Consejo de la F. O. R. U., al Comité de Agitación pro Presos y al Consejo de la Federación Marítima. La última de las delegaciones citadas tenía como objeto persuadir a la F. O. R. U. de la sinrazón de su iniciativa para celebrar un congreso pro unidad, y pedirle que sumara sus fuerzas al C. pro U. O., que congrega en su alrededor a más de veinte gremios, los que de por sí son una garantía de seriedad y una promesa que nos da lugar a suponer que únicamente ellos son los que legítimamente pueden aspirar a celebrar un congreso regional de unidad con marcado éxito. Cuando, al igual que el C. pro U. O., pensábamos que se impondría ese sensato criterio, la Marítima rechazó la proposición, obstaculizando su actitud de querer, por su parte, ser la piedra angular del movimiento unificador.

La actitud insólita de esa entidad dará al C. pro U. O. más trabajo todavía, ya que tenemos por descontado que no podrá la Marítima materializar sus aspiraciones, y que al cabo tendrá que ingresar al C. pro U. O.

— Las Bases presentadas por el C. pro U. O. al de Agitación pro Presos, tampoco fueron aceptadas íntegramente, a pesar de que éstas estaban, antes que nada, fundamentadas en un principio de rigurosa justicia, ya que es irracional que una fracción minúscula y de muy relativo arraigo en el ambiente obrero, pretenda subordinar las fuerzas sindicales a su hegemonía, cuando siempre dualista, por el simple hecho de que no sólo pretende tener la dirección del movimiento obrero, sino que pretende, con intrínseca seccaria, inmiscuirse en el campo sindical sus puntos de vista políticos.

Celoso hasta el exceso en su escrupulosidad, el C. pro U. O. sometió a la asamblea de delegados el asunto, a fin de que ésta dictaminara la conducta que debía seguir con respecto a las relaciones con el mencionado Comité de Agitación, correspondiendo a la Asamblea la resolución de que la campaña pro presos continúe por parte del C. pro U. O., y adherirse moralmente a la obra que en idéntico sentido realiza el Comité de Agitación formado por el Partido Comunista.

El Comité pro Presos que funciona anexo al Comité pro Unidad continúa, para su obra, habiendo realizado con éxito las últimas varias conferencias, teniendo programadas otras, y tomando medidas tan simpáticas como la de enviar a Baltasar Pintos y otros presos, amén de otras cosas de imprescindible necesidad, como ser ropa interior, comida, alpargatas, etc., en un litro de leche diario.

Con respecto a la suerte que correrán las Bases que tiene la F. O. R. U. en su poder, no podemos adelantar juicio definitivo, a pesar de tener como dato la desaprobación de las mismas por parte de la mayoría del Consejo, quien, según informes, las someterá a juicio de los delegados de los gremios adheridos. No nos tocaría de sorpresa el rechazo por parte de los delegados, y por este llamamos la atención del C. pro U. O. para que persista en su actitud de armonizar, aun pasando por encima del Consejo, si éste fuera un obstáculo. El ejemplo del Comité de Unidad en la Argentina es elocuente.

En tren de franca actividad, el Comité no puede considerar infranqueables los

obstáculos que se le interpongan, porque comparándolos con la magnitud de su obra y el ridículo tanto de sus aspiraciones en el Interior, no pueden servir de impedimento al éxito de su labor. De actividades en el Interior, haremos oportunamente los informes que diariamente publica el Comité y que aseguran para el mismo una victoria amplia. En el Sur, uno de las localidades donde los enemigos y posiciones llegaron a estancarse en tan terribles sucesos, el delegado en jira, compañero Carril, ha llegado como emisario de paz, a colocar sobre la rosa abierta de las heridas morales el bálsamo curativo de su palabra, la que sirvió para que se atenuaran en mucho los reproches y se centrara de lleno a trabajar por la unidad y la reorganización, formando al efecto un Comité, que lo integran los principales y más viejos gremios del lugar. Este acuerdo es altamente interesante si se tiene en cuenta que allí no había llegado nada más que la voz insidiosa del odio y el personalismo, provocando los saugrientos sucesos que estamparon una lista roja en la historia del movimiento obrero local. El Comité de Reorganización y Unidad del Salto mandó su adhesión moral al C. pro U. O., y entró en una corriente de franca amistad con los gremios unionistas de la Capital.

El C. pro U. O. ha logrado, pues, su primer gran triunfo, el que servirá, al par que de estímulo, de evidente demostración para constatar que el triunfo de la moralidad, la hipocresía y el matonismo son siempre efímeros y sirven únicamente para hacer más precioso el reinado de la sinceridad, el bien y la justicia. Debemos destacar que el C. pro U. O. recibió el concurso económico de varios sindicatos, y que en breve aumentará el contingente de los gremios adheridos con el desenvolvimiento de los autónomos y, posiblemente, hasta de los mismos que responden a "Charrim", si la F. O. R. U. llegara a tomar la torpe medida de rechazar nuevamente a los que fraternalmente tienen de la mano para sellar de una buena vez el pasado de torpes intranquilidades y egoísmos malisimos. Realizada la asamblea de delegados el sábado 10, se tomaron resoluciones que dejan entrever una indecisión peligrosa frente a la terquedad de los que con su actitud mil veces censurable llevaron al movimiento gremial al estado caótico en que se halla. Nos referimos a la resolución que pone en manos de la F. O. R. U. el poder de organizar a su antojo los trabajos por 10 de mayo, abdicando el C. pro U. O. de su verdadera y real fuerza, que de por sí se basta para dejar sentados precedentes más simpáticos y, sobre todo, de mayor responsabilidad. Creemos que esta indecisión servirá para que se tomen para el futuro medidas más en consonancia con los fines y propósitos del Comité pro U. O.

Creemos además oportuno decir que el Comité tiene marcada su orientación unionista, y toda transacción que ponga en poder de sus adversarios la responsabilidad que únicamente al correspondiente contribuye a entorpecer su propio desenvolvimiento, que debe ser claro, preciso y recto en todo lo que se refiere a su finalidad de concordia. Señalamos este error con el propósito de que sirva para medir las consecuencias que pudiera sufrir el Comité si continúa concediendo a los enemigos de la unidad obrera personalidad moral como para orientar cualquier manifestación de vida gremial. El comentario lo hacemos extensivo a la otra resolución, aquella por la cual se adhirió moralmente al Comité de Agitación pro Presos. La unidad ha de hacerse sobre bases puramente sindicalistas, y ésta tiene que ser, por encima de todo, la orientación de los gremios unionistas.

Otra debilidad en que incurrieron los

**RÉPLICAS**

"Justicia" ha tenido que callarse la boca. Una ocasión más, nuestras palabras le valen de mordaza. No ha podido, ni aun recurriendo a sofismas, encontrar "salida" alguna.

Recordamos que en cierta ocasión, en un estudiantado tenido aerea de la actitud del Sindicato Unico de la Aguja frente a la dichosa nota del Comité Ejecutivo Comunista sobre los presos, le dijimos a "Justicia" que la emplazábamos para cuando este importante gremio se pronunciara sobre tal asunto.

En otro lugar hacemos crónica de lo acordado en la asamblea del S. U. de la A. a este respecto, después de lo cual no cabe otra cosa que decirle al escriba del diario comunista: ¡desdénala ahora, amigo!

Desde que se inició el período de inscripción, el diario comunista no hace más — en cuanto puede — que ocultar a su partido el mal efecto que la propaganda electoral produce en el proletariado y el pueblo todo. Ciertamente, cuando la iniciación del Partido Comunista, con su adhesión a la Tercera Internacional, las simpatías se le prodigaron espontáneamente en el ambiente obrero y revolucionario, simpatías esas que fue LA BATALLA la primera en manifestarlas, interpretando tal actitud del nuevo organismo como el primer paso dado por el buen camino: paso que a nuestro entender, equivalía a un firme compromiso de continuar evolucionando, hasta colocarse en el terreno de la revolución revolucionaria. Pero los anarquistas, los candidatos, los burocratas, todos los "chiflers", traicionando el sentimiento revolucionario, noble y desinteresado, que mueve a los buenos comunistas, que son la mayoría, han conseguido hasta ahora detener la marcha y se proponen, además, entorpecerla definitivamente en una campaña electoral.

Claro está el proletariado organizado, en el que tiene firme e inquebrantable el sentimiento antipolítico, observa hoy con legítima desconfianza la actitud de los comunistas, pudiendo notarse ya una hostilidad manifiesta contra los mismos, como lo evidencia terminantemente el resultado en asamblea por los sindicatos de Artes Gráficas y Unico de la Aguja, y, en general, todos los gremios, que ya se han pronunciado, a raíz de la campaña pro presos, de una manera que no deja lugar a dudas.

Los buenos obreros comunistas, los sinceros, son los que deben reflexionar ante estos hechos y proceder en consecuencia.

En la última asamblea de delegados gremiales ante el Comité pro Unidad, se presentó, entre otros miembros del Consejo de la Federación Marítima, el secretario rentado vitalicio de la misma, que no es marítimo ni es obrero, pero que es, en cambio, politiceño y elemento perturbador y dañino dentro del campo gremial. Y si según los fundamentos de la organización obrera sólo pueden militar en ella los que son obreros, ¿cómo, pues, esa asamblea de delegados toleró la presencia de quien no puede ser admitido como representante de los obreros, por el hecho de no ser obrero? Nosotros nos imaginamos que esto ha ocurrido por el deseo de evitar en ese momento incidencias lamentables que perturbaran el desarrollo de la asamblea, y de ahí que no vayamos a censurar mayormente a los compañeros delegados, en la creencia de que en el futuro no se repetirán estos hechos vergonzosos. Pero, entretanto, sépase que ya no se conforma el tal secretario con eternizarse como burocrata de una entidad obrera, sino que pretende traer la discordia con su presencia en las asambleas, lo que obliga a tomar una medida radical que haga esto imposible. Y ello urge, por una razón elemental de principios y moral proletaria.

**SINDICATO U. DE LA AGUJA**

La asamblea del U. de la Aguja. — Importantes acuerdos tomados. — El buen criterio triunfa ampliamente.

El lunes realizó asamblea el Sindicato Unico de la Aguja, con una concurrencia poco común, por lo numerosa. Poco antes de la hora 22 se dió por abierto el acto, dándose lectura de la correspondencia y de las actas, las que fueron aprobadas.

Luego, después de un breve debate, se entró a tratar el informe de los delegados ante el Comité pro Unidad, el que también fué aprobado. Por otra parte, se conoció la buena orientación y la sensata obra que han venido realizando en el seno de dicho Comité los delegados del Sindicato U. de la Aguja, por lo cual nos adherimos a esa aprobación que acaba de otorgarles la asamblea, la que no puede interpretarse sino como un nuevo mandato del gremio para continuar en el buen camino iniciado.

Después pasó a darse lectura de la célebre nota del C. E. del Partido Comunista sobre el asunto de la campaña por los presos. Iniciado el debate, pudo no

irse de inmediato que en la numerosa asamblea predominaba de una manera general el buen criterio, como se confirmó en forma rotunda al aprobarse la siguiente moción: "Rechazar la nota del Partido Comunista, y desde la fecha en adelante no tomar en cuenta para nada las notas que vengan de partidos políticos". Esta moción fué aprobada por 41 votos contra once. Luego el secretario presentó renuncia, la que fué aceptada por unanimidad.

Al tratarse lo referente al conflicto con la casa Sica, se aprobó el informe de la Junta Central y se tomaron aquellas resoluciones que reclama la solidaridad.

Después de nombrarse varios miembros para la Junta Central se dió terminada la asamblea, a hora avanzada.

Como se deduce de esta síntesis respecto a los acuerdos a que llegó la Asamblea del Sindicato U. de la Aguja, no podían ser más acertados ni interpretar de mejor manera los principios de la organización gremial. Este importante gremio, que tan buena actuación ha tenido en la obra unificadora, con esta actitud acaba de dar un elocuente ejemplo de capacitación y conciencia gremial.

**SINDICATO U. METALURGICO**

A pesar del empeño de ciertos elementos, obstinados en sembrar el confusionismo entre los trabajadores metalúrgicos, existe en el gremio una apreciable corriente unificadora, junto al espíritu de luchar por el engrandecimiento del Sindicato, para que sea una fuerza capaz de contrarrestar todas las arbitrariedades e injusticias del Capitalismo y del Estado.

**C. de R. de A. A.**

DESDE CARMELO. — LA ACTIVIDAD ANARQUISTA. — PROYECTASE LA CREACION DE UN SUBCOMITE DE RELACIONES EN EL LITORAL. — INICIASE LA PROMISORA CRUZ ADA. — LAS ELECCIONES Y LA LIBERTAD DE LOS PRESOS.

Carmelo, abril 16 de 1922. — Compañeros de LA BATALLA. — ¡Salud! — Las actividades de la colectividad anarquista han tomado un nuevo impulso en los últimos días. La llegada del delegado del C. pro U. O. de esa, compañero Carril, provocó un cambio de ideas entre los anarquistas de la localidad, deseados de contribuir al éxito de la jira en la medida de sus fuerzas. En ese sentido se trabajó firmemente en la celebración de dos actos de importancia: una conferencia en la plaza Independencia y una conferencia y velada en el teatro Olimpo, con el concurso del Cuadro Emilio Zola, cuyas velada y conferencia lograron un éxito en todo sentido.

Puestos en ese tren de actividad, que cerraba un período de indolencia, se pensó en llevar adelante la intención de que la propaganda no sólo no decayese, sino que aumentase, ya que circunstancias del momento así lo exigían.

Como sabrán ya los compañeros de LA BATALLA y demás agrupaciones integrantes del C. de R. de A. A., en Carmelo existen, además del Cuadro Dramático Emilio Zola, la Agrupación Tierra y Libertad y el Centro Educativo. Con estas agrupaciones, y pese a la pesadez que provoca en el ambiente la falta de trabajo en la mayoría de los compañeros, se trabaja en el sentido de ir dotando al pueblo de un concepto claro y libertario de la lucha de clases. Reseñar la labor efectuada por los anarquistas en Carmelo, es historiar toda la lucha librada en el mismo. El nervio, el alma de la propaganda emancipadora, los que en todo momento mantuvieron en alto la bandera de rebelión, los que sembraron la semilla y orientaron en los momentos difíciles las batallas contra el Capital, fueron los anarquistas. Con su actuación, ellos grabaron bien hondo en el alma popular el concepto libertario; ellos encendieron y mantuvieron vivo el fuego sagrado con el que se moviliza el ejército del trabajo, por sano camino, hacia la liberación integral. Con este pasado, con este honroso precedente, contrastaba un decaimiento inexplicable, ilógico, y aperechados todos del peligro que ello importaba, obligó a una saludable reacción en todos, y que, iniciada ya, promete mantenerse latente, honrando los ideales que profesamos.

Ahora bien; Carmelo está, no sólo por las razones expuestas, sino también por su posición geográfica privilegiada, en condiciones de constituirse en centro de relaciones revolucionarias de la más importante zona: el litoral. Por un lado, Nueva Palmira, Mercedes, Fray Bentos, Paysandú, Salto, etc., y por otro, Colonia, Rosario y otros, convergiendo en sus relaciones a Carmelo, pueden constituir una importante red revolucionaria, de positivos resultados. En la mayoría de las localidades mencionadas existen agrupaciones de afinidad propias para materializar tan plausible propósito. Constituido este nuevo organismo, propiciando la creación de otros idénticos por las regiones distintas de la República, y unidas entre sí por el C. de R. de A. A., actualmente en Montevideo, tendríamos planeada la organización total de las fuerzas anarquistas, que sólo entonces serían capaces de emprender manifestaciones de carácter revolucionario serias, con probabilidades de victoria, como no ocurre hoy, por la desorganización e incoherencia en que nos movemos.

Expuesta la iniciativa, fué aceptada en principio, siendo puesta a consideración de Tierra y Libertad en su primera reunión, para que la propicie y tienda a materializarla, poniéndose al efecto en comunicación con el C. de R. de A. A. y agrupaciones afines del litoral. Dada la importancia del proyecto, dejó para la próxima ampliar las consideraciones al respecto, ya que para entonces Tierra y Libertad se habrá expedido.

También los compañeros trataron el cartel de LA BATALLA titulado "¡A inscribirse, trabajadores, anarquistas!" y su intención, sintetizada en la frase: "¡O la libertad de los presos, o nadie vota!", y se resolvió encerrar la lucha antielectoral en ese sentido, para lo cual se pide al C. de R. de A. A., gremios, etc., que nos envíen toda clase de impresos que tiendan a esa finalidad.

Para el 10 de mayo se activan los trabajos. Por su parte, el cuadro ensaya la hermosa producción de Gori "10 de Mayo", y la ensaya con todo cariño.

Estamos, pues, en un franco tren de múltiples e intensas actividades, que posiblemente culminen en un "paso adelante" de la trascendencia del de LA BATALLA al aumentar su formato. Y, dicho sea de paso, la hoja preferida aquí por los trabajadores es LA BATALLA, a quienes, por lo tanto, alegrar todos sus adelantos.

Espero que las próximas correspondencias tengan tanto o más motivo de optimismo que la presente. ¡Salud y Anarquía! — Corresponsal.

**DIVERSAS**

**Conferencia en Colón.** — Auspicada por el C. de R. de A. A., se realizará el domingo 13 a las 15 y 30 una conferencia en la plaza de Colón. Hablarán María Collazo, Cotel y Salas. — Después de la conferencia, un núcleo de trabajadores se reunirán para dejar constituido un centro de estudios sociales.

**Matinée a beneficio de LA BATALLA.** — El domingo 30 de abril, por la tarde, en el teatro Colón, se realiza la interesante función anunciada. Dado el programa a regir y la circunstancia de ser a beneficio de este periódico, le auguran todo un éxito. Los compañeros que integran las agrupaciones adheridas al C. de R., como también los compañeros en general, están en el deber de cooperar con todo su esfuerzo al mejor éxito de la matinee.

**Nuevo centro: Vida Nueva.** — En Real de San Carlos (Colonia), ha quedado formado un centro de estudios sociales, que lleva el nombre expresado. Le dieron vida un núcleo de entusiastas obreros de la localidad. ¡Guay de la burguesía si el proletariado de tierra adentro despierta... ¡adelante, compañeros!

**Conjunto artístico Gajos del Arte.** — Este conjunto artístico pone en conocimiento de los centros y agrupaciones adheridos al C. de R. de A. A., que prestará su concurso para los actos que se realicen con fines de propaganda. Este ofrecimiento lo hace extensivo a los sindicatos obreros.

Este cuadro acordó adherirse al Comité de Relaciones, y por intermedio de LA BATALLA envía un saludo fraternal a todos los que luchan por la conquista de un régimen más humano.

Dirección: Fraternidad 192, Pasq. del Molino.